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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Январь 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2017 года. 

Среди сообщений: 
​​- В Алматы начались слушания по иску экс-министра финансов и госдоходов З. Какимжанова к журналистам редакции Ratel. Определением суда, вынесенным в обеспечение иска, ответчикам запрещено публиковать какую-либо информацию о судебном процессе в СМИ, а также размещать иную информацию в средствах массовой информации и интернете, сопряженную «неразрывно с личностью истцов по настоящему иску».

- Главный редактор газеты Central Asian Monitor и издатель сайта Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин признан виновным в вымогательстве и приговорен к 5 годам ограничения свободы.  

- Председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков признан виновным в клевете на прокурора. Журналист с обвинительным приговором не согласен. 

- Сайт «Жұмыртқа news» объявил о прекращении своей деятельности из-за угроз уголовных преследований. 
В январе вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в апелляции), в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. Требования компенсации морального вреда  составили 60 млн. тенге.  

В январе СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации наблюдаются: 
- 2 обвинения в клевете 

- обвинение в вымогательстве - 1;

- 4  обвинения в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК);

- 11 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Январь, 01

С 1 января введен в действие приказ и.о. министра по инвестициям и развитию Республики Казахстан от 26 января 2016 года № 75 «Об утверждении Правил проведения экспертизы продукции иностранных теле-, радиоканалов, подавших заявления для постановки на учет, на предмет соответствия законодательству Республики Казахстан».

Правила разработаны в соответствии с подпунктом 3-2) пункта 1 статьи 7 Закона РК от 18 января 2012 года «О телерадиовещании». Экспертиза проводится после поступления в уполномоченный орган заявления для постановки на учет иностранного теле-, радиоканала. 

Экспертиза включает в себя проверку основной тематической направленности, проверку сетки вещания и «изучение объектов экспертизы на предмет выявления противоречий нормам Конституции и законодательства Республики Казахстан, также нарушений прав и свобод граждан Республики Казахстан».

Уполномоченный орган в ходе проведения экспертизы составляет «мотивированное, обоснованное, объективное и полное экспертное заключение продукции иностранных теле-, радиоканалов, подавших заявления для постановки на учет, на предмет соответствия законодательству Республики Казахстан»…; 2) не разглашает, а также воздерживается от публичной оценки сведений об объекте экспертного обследования, материалах и информации, представленных для проведения экспертного обследования».

Срок экспертизы – 10 календарных дней со дня поступления заявления. 

Январь, 18

В настоящее время обсуждается проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций», разработанный Министерством информации и коммуникаций (МИК) РК в партнерстве с общественными организациями и СМИ.
В числе прочего, документом предлагается усилить защиту прав ребенка, обязать СМИ отвечать на  требования опровержения в течение 5 дней, обязать журналистов получать письменное согласие на публикацию сведений о личной жизни. 
Январь, 09

Все СМИ

С 9 января вступили  в силу «Единые требования в области информационно-коммуникационных технологий и обеспечения информационной безопасности».

Документ определяет требования в области информационно-коммуникационных технологий и обеспечения информационной безопасности. Единые требования обязательны для применения госорганами, «местными исполнительными органами, государственными юридическими лицами, субъектами квазигосударственного сектора, собственниками и владельцами негосударственных информационных систем, интегрируемых с информационными системами государственных органов или предназначенных для формирования государственных электронных информационных ресурсов, а также собственниками и владельцами критически важных объектов информационно-коммуникационной инфраструктуры».
Как сообщает zakon.kz, Единые требования призваны, помимо прочего, исключить случаи размещения в Интернете служебной переписки государственных служащих, а также публичного комментирования ими публикаций на различных сайтах. Кроме того, они позволят существенно ограничить доступ к социальным сетям с рабочего места.

Для достижения этих целей предполагается также ввести полный запрет подключения беспроводных средств доступа к Интернету в локальных сетях государственных органов.
Согласно документу, служащие государственных и местных исполнительных органов, а также работники некоторых других организаций для служебной переписки в электронной форме при исполнении ими служебных обязанностей вправе будут использовать только ведомственные электронную почту и службу мгновенных сообщений или иные сервисы.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания журналистов
Январь, 19

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

С 8 июня 2016 г. председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков находился под домашним арестом с санкции Сарыагашского районного суда Южно-Казахстанской области. Он подозревался в совершении уголовных правонарушений по ст. ч. 3 ст. 411 - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя и ч. 3 ст. 419 - Заведомо ложный донос.

19 января суд признал его виновным в клевете и оправдал в заведомо ложном доносе. А. Батырбеков приговорен к двум годам ограничения свободы (с учетом отбытого наказания – 1,5 лет 19 дней) и освобожден из под ареста в зале суда. 
Январь, 24

Бигельды Габдуллин, главный редактор «CentralAsiaMonitor» и директор сайта «Радиоточка» (г. Алматы)

15 ноября 2016 г. был задержан, а 17 ноября арестован руководитель газеты CentralAsiaMonitor и интернет-портала Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин. Национальное бюро по противодействию коррупции обвинило его в вымогательстве. По версии следствия, «Габдуллин, используя подконтрольные СМИ «CentralAsiaMonitor» и «Radiotochka.kz», активизировал информационную атаку в отношении руководителей государственных органов путем публикаций негативных материалов, порочащих деловую репутацию». Тем самым он вымогал у критикуемых чиновников госзаказы для своих СМИ, расплачиваясь уже хвалебными материалами. По официальной информации, Габдуллин признал свою вину, раскаялся и активно сотрудничал со следствием. 
24 января суд признал Б. Габдуллина виновным по предъявленному обвинению и приговорил его к 5 годам ограничения свободы. Б. Габдуллин освобожден из-под стражи в зале суда. 
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста
Январь, 9 

Катерина Попкова,  Ерболат Абишов, телеканал «Хабар-24» (г. Шымкент) 

9 января в Шымкенте съемочная группа телеканала «Хабар – 24» - журналист Катерина Попкова и телеоператор Ерболат Абишов приехали на место ЧП, где из-за взрыва рухнул двухэтажный жилой дом.  На месте трагедии на тот момент находились сотрудники акимата, а также представитель  южно-казахстанского филиала АО «КазТрансГаз Аймак»,  который беседовал с хозяином рухнувшего дома.  Газовик попросил журналиста отойти и не слушать их разговор, пояснив, что чуть позже владелец дома даст комментарий.  После этого неизвестная женщина стала грубо выталкивать Катерину Попкову из дома. Женщина кричала, что журналистам там делать нечего. Позже корреспондент выяснила, что это дочь хозяина.  

Январь, 10

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Лисаковск, Костанайская область)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская 10 января приехала из Костаная в Лисаковск, где должен был начаться выездной процесс Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Костанайской области по делу об убийстве предпринимательницы. В Лисаковском городском суде на входе приставы потребовали от неё сдать все личные вещи, включая не только сотовый телефон, но и фотоаппарат и даже записную книжку. На доводы журналиста о том, что фотоаппарат и блокнот нужны ей для работы, причем за служебную технику она несет материальную ответственность, приставы отвечали: «Мы не виноваты, у нас инструкция». Гарантировать сохранность сданных в ячейки вещей они тоже отказались. На предложение пригласить председателя суда приставы отвечали, что он на выезде.

Только после того, как за журналистку заступилась приехавшая в суд секретарь председательствующего на процессе судьи Ерлика Сералина, приставы позволили пронести в зал суда сумку с вещами.
Январь, 10

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин 10 января года приехал на место аварии в водопроводе Кокшетау. Журналист проводил фото- и видеосъемку ликвидации ЧП, когда к нему подбежал неизвестный чиновник и, не представившись, стал расспрашивать, почему Баймулдин ведет съемку, откуда он и с какого издания. Журналист представился и попросил мужчину представиться также. Однако чиновник ответил, что это не его дело, и ретировался. Собкор «Экспресс К» попытался снять его, но тот стал закрывать руками объектив фотокамеры, отталкивая аппаратуру.

Как позднее выяснилось, не представившийся чиновник - помощник акима города Кокшетау Досбол Сагандыков. О факте нарушения норм этики госслужащего журналист поставил в известность заместителя акима Кокшетау. 
Январь,  11 

СМИ (г. Шымкент) 

11 января представители республиканских и городских средств массовой информации, работающие в Южно-Казахстанской области, приехали в областной департамент внутренних дел для записи интервью об ограблении ломбарда в Шымкенте. На контрольно-пропускном пункте журналистов и телеоператоров попросили сдать смартфоны на хранение, на что представители СМИ выразили свое недовольство, объяснив, что телефоны необходимы для работы, там имеются диктофоны. Но полицейские все равно настаивали на сдаче телефонов, иначе грозили не впустить. После этого корреспондент телеканала «Отырар» Ернар Балабеков сообщил, что в таком случае он не будет записывать интервью, и последовал к выходу. Его поддержали и другие журналисты.  Представитель пресс-службы ДВД ЮКО поспешил  остановить всех. Журналистам разрешили пройти на интервью  со смартфонами.  

Январь, 18 

Алиса  Дуваева, телеканал TVK (г. Шымкент) 

18 января корреспондент телеканала TVK Алиса Дуваева планировала снимать благотворительную акцию в гимназии № 23. Однако директор учебного заведения запретила проводить съемку, передав это через организаторов акции.  Алиса Дуваева обратилась в отдел образования г. Шымкента, объяснив, что в данном случае директор нарушает закон.  После этого руководитель гимназии сообщила волонтерам, что вместо недели акция в школе будет проходить лишь пару дней.  Съемочная группа TVK так и не смогла посетить мероприятие.
Январь, 26

София Умная, Лилия Беликова, «Актобе таймс» (г. Актобе)

В Актобе во время бурана рухнула конструкция «Любимый город Актобе», стоявшая напротив акимата Актюбинской области. 
Фотограф  газеты «Актобе таймс» Лилия Беликова и журналист София Умная прибыли на место. Следом за ними приехал мужчина на автомашине «Тойота», который представился подрядчиком Каирбеком. Во время работы журналистов он прогонял фотографа, требовал не снимать упавшую конструкцию и не писать об этом. 

3. Угрозы журналистам

Январь, 10
Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

10 января в здании уголовного суда в г. Уральске адвокат Акгуль Карасаева инициировала конфликт с журналистом газеты «Уральская неделя» Акмарал Шаяхметовой. Поводом для конфликта послужил вопрос Акмарал Шаяхметовой, адресованный адвокату. В частности, журналист поинтересовалась, на какое число запланирован судебный процесс по делу ее подзащитного - экс-начальника западно-казахстанского областного управления спорта Тимура Шаяхметова. На вопрос журналиста адвокат отреагировала эмоционально. Она заявила, что если журналист не прекратит ей звонить и интересоваться этим делом, то она напишет заявление в полицию с жалобой на то, что журналист незаконно вмешивается в частную жизнь человека. 

- Я добьюсь того, что вас арестуют на 25 суток, а потом я сделаю так, что вас лишат права заниматься журналистской деятельностью вообще, - сказала Акгуль Карасаева.
4. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Январь, 12
Сауле Кусаинова, ТК «24kz» (г. Кокшетау)
В управлении здравоохранения Акмолинской области прошел брифинг, посвященный теме вспышки ОРВИ, и гриппа. Отвечая на вопросы журналистов, заместитель главного врача станции скорой помощи Кокшетау сказала, что неотложка из-за большого количества обращений жителей работает в режиме ЧС. Под этим медик подразумевала возросшую нагрузку на врачей в этот зимний период.

Собкор телеканала «24kz» Сауле Кусаинова выдала сюжет, указав, что бригады «скорой» в связи с ростом звонков горожан работают в режиме ЧС.

После выхода сюжета руководству телеканала позвонили представители управления здравоохранения и потребовали убрать сюжет, поскольку режим ЧС в Акмолинской области не объявлялся. Корреспонденту телеканала Сауле Кусаиновой пришлось писать объяснительную записку, предоставлять диктофонную запись с брифинга. После этого инцидент был исчерпан.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Январь, 11
Сания Тойкен, Радио Азаттык (Мангистауская область)

Сотрудник нефтесервисного предприятия Oil Construction Company Мейрамбек Куантаев залез на строительный кран в знак протеста против уголовного преследования руководителя Конфедерации независимых профсоюзов Казахстана. 

Репортер Радио Азаттык Сания Тойкен обратилась с запросом в «Мангистаумунайгаз», разрабатывающую месторождение, с просьбой прояснить сложившуюся ситуацию. Однако сотрудник канцелярии компании Шаттыгуль Иманова отказалась принимать    журналистский запрос, сославшись на то, что он якобы не соответствует правилам «Мангистаумунайгаза».
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Январь, 04

Алмагуль Джампейсова, ТРК «Казахстан-Орал» (г. Уральск)
С 4 января корреспондент телеканала «Казахстан-Орал» Алмагуль Джампейсова пыталась получить в ДВД Западно-Казахстанской области информацию по камерам уличного наблюдения. В пресс-службе обещали ответить на запрос, однако к 13 января никакой информации по интересующему вопросу выдано не было. 

Январь, 05

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 15 декабря отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву по поводу планов по строительству павильонов на автобусных остановках. В установленный законом срок ответ на запрос либо извещение о том, что на его составление потребуется больше времени, в редакцию не пришел.

5 января Лихограй в очередной раз позвонила в отдел ЖКХ и напомнила секретарю руководителя отдела о запросе. Общими усилиями запрос удалось найти. Ответ пообещали прислать в ближайшее время.
Январь, 06

Сания Тойкен, Радио Азаттык (Мангистауская область)

Репортер Радио Азаттык Сания Тойкен при подготовке материала об акции протеста рабочих компании Тechno Trading  в Мангистауской области попыталась получить также официальные комментарии. Руководитель аппарата Мангистауской областной прокуратуры Куаныш Акмурзаев не стал комментировать акцию протеста рабочих, посоветовав обратиться «туда, куда они обратились с заявлением об объявлении голодовки». То есть, в акимат Мунайлинского района. 
Получить комментарий в акимате также не удалось. Руководитель предприятия Тechno Trading  Адиль Ниязов тоже отказался дать комментарий Сание Тойкен: «Я не дам комментарий. Их требования необоснованные». 

Январь, 16

Мади Бекмаганбетов, Радио Азаттык (г. Астана)

По прошествии трех дней акимат г. Астаны не дал никакого ответа на письменный запрос редакции Радио Азаттык по поводу строительства жилого комплекса «Коктал-2».

Январь, 31
СМИ Павлодарской области
ТК «Астана», ТК «1 канал Евразия», «Ирбис» (г. Павлодар)
Собкор фонда «Адил соз»  сообщает: пресс-служба ДВД Павлодарской области стала закрытой для средств массовой информации. 

Так, в первой декаде января журналисты телеканала «Астана» более 3 дней звонили в пресс-службу департамента для того, чтобы получить комментарий о перестрелке на одной из центральных улиц Павлодара. В течение нескольких дней они не могли получить от всей пресс-службы (а это вместе с руководителем  4 человека) никакой информации по резонансному событию только потому, что руководитель отдела был временно отвлечен на другую работу. 

19 января пресс-служба вообще отказалась отвечать журналистам ТК «Астана» на запрос, в котором они просили статистику миграции населения. Пресс-служба ДВД Павлодарской области отказалась предоставить требуемую информацию, сославшись на то, что на тот момент в Павлодаре работала  коллегия МВД, в ходе работы которой, согласно внутреннему распоряжению, как отметила руководитель пресс-службы Баян Магзумова, запрещено что-либо комментировать журналистам. 

26 января руководитель пресс-службы ни разу не подняла трубку в ответ на телефонные звонки журналистов ТК «Астана». В то же время она нашла возможность поговорить по телефону с корреспондентом другого республиканского телеканала, обеспечив его  не только информацией, но и хорошим оперативным видео. 

27 января журналисты ТК «Астана» весь день прождали ответа на свой запрос с весьма простыми вопросами, которые раньше даже не требовали серьезной подготовки (было достаточно устной просьбы, и уже через полчаса следовал комментарий). Тем самым была сорвана подготовка новостных сюжетов.

Аналогичную ситуацию отмечают также корреспонденты 1 канала Евразия, которые за весь январь не получили от пресс-службы ДВД ни одного ответа на свои запросы (которых было семь) и павлодарской телекомпании «Ирбис» (сотрудники пресс-службы либо не берут телефоны, когда им звонят ее журналисты, либо тянут время и предоставляют информацию на вторые и даже третьи сутки, когда она уже прошла по некоторым республиканским телеканалам и уже не представляет новостного интереса).
Январь, 20

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Директор  ТОО «Автопарк № 3» Артур Григорян не ответил на письменный запрос корреспондента редакции «Новый вестник» Елены Ульянкиной, направленный в середине января. Запрос касался водителей маршрута № 146, на работу которых в редакцию пожаловались жители поселка Актас. 

Январь, 20

Михаил Дудник, «Актобе таймс» (г. Актобе)

В Актюбинском отделении АО «КазахстанТемир жолы» (КТЖ) отказались говорить с корреспондентом газеты «Актобе таймс» Михаилом Дудником по поводу инцидента, произошедшего в вокзальном хозяйстве: зам директора КТЖ-11 избил сотрудника за неподчинение, пострадавший  написал заявление в прокуратуру с просьбой отстранить своего руководителя от занимаемой должности. 

Январь, 23 

Телеканал «Отырар»  (г. Шымкент) 

23 января на сайте телеканала «Отырар» вышел материал под названием «Шымкентцы получают декабрьские квитанции за отопление с январским тарифом».  

В статье редакция сообщает, что при подготовке материала журналист телеканала пытался выяснить в  ГКП «Куатжылуорталык-3», почему у многих горожан  в  платежке за декабрь указан тариф, который введен с первого января, еще и содержится угроза: «Оплатите в течение 72 часов, иначе подадут в суд!».  Весь день в организации обещали встретиться со съемочной группой, однако ответ получить так и не удалось.  

Январь, 25

Мурат Султангалиев, «Ак Жайык» (г. Атырау) 

Редактор издания «Ак Жайык» Мурат Султангалиев сообщил о том, что руководитель пресс-службы ДВД Атырауской области Гульназира Мухтарова неоднократно под различными предлогами отказывает в предоставлении любой криминальной информации. По версии журналиста, это может быть связано с публикацией заметки о ДТП со смертельным исходом, имевшем широкий общественный резонанс (погибла школьница, виновник ДТП скрылся). В той публикации автор отметил, что официальную информацию по факту ДТП в пресс-службе ДВД получить не удалось.
Январь, 27

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
В редакцию «Нашей Газеты» обратилась жительница Костаная, которая сообщила, что ее сына Дмитрия Белых задержали по подозрению в краже из магазина «Технострой» в октябре 2016 года. По словам женщины, уже 4 месяца с задержанным не производят никаких следственных действий, к нему не пускают адвокатов и не дают ему свиданий с родственниками.

В связи с этим корреспондент еженедельника Надежда Ковальская 20 января отправила запрос начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову. Журналист спрашивала, на какой стадии находится следствие, сколько подозреваемых задержаны по данному делу, подтверждает ли ДВД факт попытки суицида 20-летнего подозреваемого по данному делу, почему задержанному не дают свиданий и не допускают к нему адвокатов.

Ответ пресс-служба ДВД предоставила 27 января. В нем сообщалось о дате начала досудебного производства и количестве подозреваемых лиц. Далее пресс-служба перечислила статьи закона, согласно которым подозреваемые имеют право на свидания с защитником. Вопросы журналиста о попытке суицида и недопуске к подозреваемому адвоката остались без ответов. 
Январь, 07

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

На одном из местных ресурсов Уральска вышла информация об иностранце, который несколько лет прожил в городе без регистрации. В материале была ссылка на пресс-службу Западно-Казахстанского областного департамента внутренних дел. 
Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко обратилась к пресс-службе департамента по поводу того, что информация была выдана только некоторым СМИ. В ответ пресс-секретарь областного ДВД сообщила, что пресс-релизы были высланы всем. З. Удовиченко отмечает, что пресс-релизы ДВД, «отправленные всем», не получают обычно одни и те же журналисты.

2. Нарушение гласности судебного процесса
Январь, 18 

СМИ г. Атырау

В Атырауском областном суде в ходе рассмотрения апелляционной жалобы по делу гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна (осуждены судом первой инстанции к 5 годам лишения свободы по статьям «Возбуждение социальной розни», «Распространение заведомо ложной информации», а также «Нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций») журналистам газет «Ак Жайык» и «Прикаспийская коммуна», телеканалов «КТК» и «31 канал» без объяснения причин запретили пользоваться диктофонами и проводить фото-,  видеосъёмку в зале суда. 

Ходатайств сторон о том, чтобы запретить фото- и видеосъёмку журналисты не слышали. Приставы и полицейские также не позволили представителям СМИ воспользоваться аппаратурой и во время непродолжительных перерывов, которые объявляла председательствующая судья Татти Уалиева в ходе заседания. 
При этом в здание суда не оборудовано помещением для прессы, и журналисты сидели на заседании с блокнотами в руках, работая по старинке.

После разбирательств и возмущений представителям СМИ разрешили после обеда пользоваться диктофонами. 

Нарушение принципа равноправия СМИ
Январь, 05

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
Оксана Наумова, ТК «КТК», газета «Информбиржа» (г. Уральск)

В акимате Уральска прошло совещание по вопросам уборки снега с участием председателей городских КСК, представителей коммунальных служб. На мероприятие были приглашены только некоторые городские газеты. Во время совещания аким города озвучивал конкретные данные, конкретные цифры и проблемы, о которых журналистам ряда СМИ удалось узнать только через некоторое время из местных интернет-ресурсов. В результате весьма актуальный на тот момент вопрос остался для журналистов нескольких СМИ невыясненным, а после публикации в местных СМИ и вовсе потерял свою актуальность.
Январь, 05

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Оксана Наумова, ТК «КТК», газета «Информбиржа» (г. Уральск)

На встречу  депутата Мажилиса парламента Е. Никитской с населением и предпринимателями, проходившую на базе Палаты предпринимателей «Атамекен», были приглашены только несколько журналистов из СМИ, которые постоянно сотрудничают с Палатой. Дело в том, что, по словам представителя Палаты предпринимателей, с которым удалось поговорить по телефону собкору фонда «Адил соз», на собрание пригласили «тех, с кем работаем постоянно». На вопрос, знают ли они, что нарушают закон о СМИ, девушка на другом конце провода ответила, что это вопросы не к ней.

Январь, 13

СМИ г. Уральск

13 января в прокуратуре Уральска прошло совещание по вопросам борьбы с игровыми автоматами. Практически ни один журналист из республиканских СМИ приглашен не был. При этом сами журналисты предполагают, что это делается без умысла, а просто потому, что так удобнее: чьи контакты попались под руку, тех и пригласили. 
Январь, 13

СМИ г. Алматы

Редакция сайта «365info» сообщает: на пресс-конференцию Национального банка (НБРК) и Единого национального пенсионного фонда (ЕНПФ) были приглашены только избранные СМИ. Порталу 365info в пресс-службе Фонда и Нацбанка при этом говорили, что никакой конференции не будет. Журналисту редакции удалось попасть на мероприятие, на котором представили нового руководителя ЕНПФ, буквально чудом. 

Известный блогер Денис Кривошеев так и не смог попасть на пресс-конференцию Нацбанка: в пресс-службе НБРК девушка по имени Сауле сказала, что у нее нет никакой информации об этом. Блогер узнал о прошедшем мероприятии постфактум. 
3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Январь, 09
Avaaz.org

С 9 января в Казахстане стала недоступна страница сайта Avaaz.org, на которой активисты гражданского общества разместили петицию с просьбой об отмене регистрации граждан по месту временного проживания.

Жалоба была создана 5 января 2017 г.  и адресована депутатам парламента Казахстана. Авторы петиции отмечают, что закон о регистрации на временном месте жительства серьезно ограничивает свободу передвижения граждан, а также является грубым нарушением Международного пакта о гражданских и политических правах, который Казахстан ратифицировал.

На  момент блокирования петиция набрала более 6,7 тысяч голосов.

11 января петиция стала доступна для казахстанских пользователей.
3.2. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Январь, 15

Аслан Курманбаев (г. Астана)

15 января гражданский активист Аслан Курманбаев сообщил о взломе его аккаунта в Facebook’e.  Все сообщения он намерен в дальнейшем писать в аккаунтах своих друзей.
А. Курманбаев в настоящее время находится в статусе свидетеля по возбужденному за его пост в социальной сети уголовному делу по статье 174 УК РК. 

Январь, 30

«Рудненский рабочий» (Костанайская область)

30 января сайт газеты «Рудненский рабочий» подвергся хакерской атаке - вместо новостей на экране можно было увидеть лишь строчку: ShadowTeam Is Here, We Are: Dark_Ghost, MrHax, Greetz: Dz-QTH, Adriv4.

Как сообщили в редакции газеты корреспонденту еженедельника «Наша Газета», выясняются обстоятельства инцидента, сотрудники пытаются восстановить доступ к сайту.  

«Рудненский рабочий» издается с 1957 года. Выходит 2 раза в неделю в черно-белом и цветном вариантах.

Январь, 28

27-28 января в Казахстане кибератакам были подвергнуты 323 сайта, в том числе сайты местных государственных органов Северо-Казахстанской области, государственных и бюджетных учреждений Восточно-Казахстанской, Алматинской областей и других государственных организаций (всего 21). В результате взлома был произведен массовый дефейс (подмена главной страницы) сайтов. 
По исследованию специалистов Центра анализа и расследования кибератак (ЦАРК), во многих случаях наблюдается системность проблемы сайтов государственных органов, заключающаяся в использовании поставщиками услуг разработки и сопровождения сайтов нелицензионных или устаревших систем управления сайтами, содержащих множественные уязвимости.
Как позже сообщили ИА «Tengrinews» в пресс-службе Министерства информации и коммуникаций, по всем произошедшим инцидентам «владельцам ресурсов направлены уведомления с целью устранения последствий взломов. По имеющимся данным, большинство интернет-ресурсов расположены на одном сервере и имеют одинаковые уязвимости. Данные случаи стали возможными из-за отсутствия контроля со стороны владельцев интернет-ресурсов за своевременным обновлением системы управления содержимым (CMS), обеспечением надлежащей защиты, своевременным обнаружением инцидента, заключения договоров на сопровождение интернет-ресурсов с недобросовестными поставщиками». 

4. Закрытие СМИ
Январь, 24

Жұмыртқа news 

Редакция портала «Жұмыртқа news» объявила о том, что уходит из медийного пространства Казахстана. 

«Этот проект появился как своеобразная реакция на окружающую нас действительность. Провокационный стиль был использован для того, чтобы привлечь внимание - но в конечном итоге мы пытались не просто развеселить народ, а донести некий смысл через эти "новости"», - говорится в сообщении. 

Одной из причин закрытия «Жұмыртқа news» называет угрозу уголовных преследований за публикации  и угрозу реального тюремного срока.

Редакция издания выразила огромную благодарность всем читателям.

5. Нарушение права на свободное получение информации
Январь, 01

ГУ «Управление здравоохранения Северо-Казахстанской области» разослало руководителям медицинских организаций в г. Петропавловске утвержденную «разнарядку по подписке на 1-е полугодие 2017 года на республиканские и местные печатные издания». Разнарядкой предлагается сотрудникам 22-х медучреждений города подписаться на 6 государственных изданий (в документе указано, сколько человек от организации должны оформить подписку). Управление здравоохранения СКО просит руководителей медицинской организации назначить ответственного за подписную кампанию, который будет еженедельно сообщать ход подписки.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 19

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

19 января в Сарыагашском районном суде Южно-Казахстанской области завершился процесс по обвинению председателя общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбекова  Ему было предъявлено обвинение по двум статьям УК РК – ч. 3 ст. 411 - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя и ч. 3 ст. 419 - Заведомо ложный донос. Обвинитель - заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров. 

Поводом стала статья А. Батырбекова, опубликованная 10.04.2015 г. в газете «Әділет», «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./). Автор статьи усомнился в законности действий заместителя прокурора Нурлана Сапарова по двум делам: обвинению двух молодых людей в разбое, а также в деле, связанном с возможным незаконным отъемом собственности должностными лицами управления юстиции Сарыагашского района. В суде А.Батырбеков настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Напечатав публикацию в рубрике «Вниманию генерального прокурора Республики Казахстан А.Даулбаеву!», автор и газета «Әділет» надеялись, что Генеральная прокуратура возьмет под контроль эти два резонансных дела, проверит их законность и обоснованность.

Ранее, 29.10.2015 г. по этой публикации Сарыагашский районный суд Южно-Казахстанской области приговорил Амангельды Батырбекова  к полутора годам лишения свободы по обвинению в клевете. Частным обвинителем выступал Нурлан Сапаров. 

28 января 2016 г. апелляционная коллегия  Южно-Казахстанского областного суда отменила приговор, вынесенный  Сарыагашским районным судом. Согласно постановлению апелляционной инстанции, заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров должен был обращаться не с частной жалобой на клевету, а как должностное лицо. Заместитель прокурора обратился в суд повторно, уже как должностное лицо. 
19 января 2017 г. судья Нурбол Ешпанов признал А. Батырбекова виновным по ст. 411 УК РК и не виновным по ст. 419 УК РК. Суд приговорил журналиста к двум годам ограничения свободы. С учетом отбытого под арестом срока (с 8.06.2016 г.) А. Батырбекову назначено 1,5 года и 19 дней ограничения свободы. 

Суд постановил применить к Батырбекову амнистию и освободил его в зале суда. 

Амангельды Батырбеков считает себя полностью невиновным и намерен обратиться в суд апелляционной инстанции за оправдательным приговором. 

Январь, 12

Youtube, WhatsApp (г. Павлодар) 

Руководство крупнейшего в Павлодарской области хлебобулочного комбината «ПХБК» обратилось с заявлением в полицию для розыска и наказания распространителей видео с грызунами, которые бегают среди хлебных булок, сообщает tengrinews.
Видеоматериал с мышами неизвестные разместили на портале Youtube перед новым годом, а уже спустя несколько дней его моментально начали распространять по популярным социальным сетям и через месседжеры. В комментариях некоторые пользователи утверждали, что запечатленные в ролике кадры сделаны в Павлодаре, и писали пояснение, что данная ситуация могла произойти на крупнейшем хлебобулочном комбинате.

Руководство ПХБК официально заявило, что такое не могло произойти на комбинате, и обратилось в полицию и прокуратуру Павлодара с заявлением о розыске людей, которые разослали видео, и наказании их за клевету. 

В пресс-службе регионального департамента полиции сообщили: «Заявление директора ТОО "ПХБК" о принятии мер к распространителям данного видео нами зарегистрировано. В настоящий момент по данному факту проводится проверка. По результатам проверки будет принято процессуальное  решение».

Январь, 15

Аслан Курманбаев (г. Алматы)
ДВД г. Астаны возбудил уголовное дело по статье 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») в отношении гражданского активиста Аслана Курманбаева. Поводом стал пост в соцсети Facebook, в котором он говорил о бойкоте Универсиады и ЭКСПО в поддержку осужденных активистов М. Бокаева и Т. Аяна. 
А. Курманбаев в настоящее время находится в статусе свидетеля.
Январь, 20

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)
20 января апелляционная коллегия Атырауского областного суда оставила без изменения приговор суда № 2 г. Атырау от 28.11.2016 г. о признании гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна виновными в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400).

По этим статьям обвинение просило приговорить активистов к восьми годам лишения свободы. Суд приговорил к пяти, с отбыванием наказания в колонии общего режима и запретом заниматься общественной деятельностью в течение трех лет. 

Напомним, поводом для уголовного преследования стали посты на личных страницах Макса Бокаева и Талгата Аяна в Facebook, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая 2016 г., и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал. 

Ранее, 18 мая 2016 г., гражданские активисты за участие в митинге 24 апреля были признаны виновными в нарушении законодательства о порядке организации и проведении мирных собраний и помещены под административный арест сроком на 15 суток. В это же время в отношении М. Бокаева и Т. Аяна было начато досудебное расследование по ст. 179 УК РК – «Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти» и ст. 272 УК РК – «Организация массовых беспорядков». 3 июня срок их ареста был продлен по новым обвинениям. 

22 июля стало известно, что с гражданских активистов из Атырау Макса Бокаева и Талгата Аяна сняты обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти. Вместо этой статьи им предъявлены обвинения по трем статьям Уголовного Кодекса – 274, 174 и 400. 

Макс Бокаев и Талгат Аян отвергают обвинения в свой адрес. Правозащитники также называют обвинения в адрес Бокаева и Аяна политически мотивированными. Международная правозащитная организация Amnesty International признала их узниками совести. Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) осудила приговор гражданским активистам Максу Бокаеву и Талгату Аяну.
Январь, 30  

Ермурат Бапи, «ДАТ. Общественная позиция» (г. Алматы)
Руководитель издательского медиа-проекта «ДАТ. Общественная позиция» Ермурат Бапи 30 января  в 20.00 был вызван в Департамент КНБ по городу Алматы сотрудником ведомства  Даулетом Дайырбаевым. Как выяснилось, некий мужчина обратился в КНБ с заявлением, обвинив руководителя медиа-проекта в разжигании розни. 
Ермурат Бапи написал объяснительную, в которой сообщил, что никакой розни не разжигает.  
Январь, 30
Николай Кравец, ИА «tengrinews» (г. Караганда)
Ректор Центрально-Казахстанской академии Бахтыбай Жунусов обратился с заявлением в полицию с просьбой привлечь к ответственности собкора ИА «tengrinews» Николая Кравца за вмешательство в частную жизнь. Поводом стали статьи, опубликованные на сайте информагентства 30 января – «Яйцо Фаберже и бриллианты на 1,2 миллиона долларов похитили в Карагандинской области» и «Стало известно имя карагандинца, у которого выкрали яйцо Фаберже и сапфиры». 

Во втором материале И. Кравец рассказывает, что пострадавшим оказался ректор академии. 

Статьи были подготовлены по материалам приговора, вынесенного обвиняемым в краже. 
1.1. Дело Бигельды Габдуллина

15 ноября 2016 г. был задержан, а 17 ноября арестован руководитель газеты CentralAsiaMonitor и интернет-портала Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин. Национальное бюро по противодействию коррупции подозревает его в вымогательстве. По версии следствия, «Габдуллин, используя подконтрольные СМИ «CentralAsiaMonitor» и «Radiotochka.kz», активизировал информационную атаку в отношении руководителей государственных органов путем публикаций негативных материалов, порочащих деловую репутацию». 
По данным Нацбюро, в дальнейшем Габдуллин за прекращение критики вымогал с должностных лиц государственные заказы для своих медиаресурсов. Они, в свою очередь, лоббировали компании Габдуллина и обеспечивали заключение договоров о государственных закупках. После этого в СМИ публиковались исключительно положительные материалы об их деятельности.
11 января в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам г. Астаны состоялись предварительные слушания по делу Бигельды Габдуллина.
Обвинение главному редактору газеты Central Asia Monitor и директору сайта Radiotochka.kz предъявлены по ст.194 ч.4 п.2 УК РК (Вымогательство). 
Суд не нашел оснований для прекращения производства по делу в связи с деятельным раскаянием подсудимого и назначил начало главного судебного разбирательства  на 10 часов утра 17 января. По мнению судья Баглана Идрисова, вопрос об освобождении Б.Габдуллина от уголовной ответственности может быть решен только после исследования материалов уголовного дела в ходе суда.
17 января в начале заседания прокурор обратился с ходатайством, которое поддержали представители сторон потерпевших, о проведении судебного процесса в закрытом режиме. С просьбой об этом выступил также и адвокат Габдуллина Аманжол Мухамедияров. Сам Бигельды Габдуллин был не против присутствия журналистов на заседаниях и рассмотрении дела в открытом режиме. 

Судья ходатайство прокурора отклонил, но  удовлетворил просьбу подсудимого запретить журналистам производить аудио- и видеозапись в ходе суда.
В ходе заседания был зачитан обвинительный акт, согласно которому Габдуллин обвиняется в вымогательстве денег с государственных органов Жамбылской, Восточно-Казахстанской областей и города Астаны, министерства энергетики. Также его обвиняют в получении в 2016 году незаконным путем 22,6 миллиона тенге. 
Б. Габдуллин в суде заявил, что признает предъявленное ему обвинение и раскаивается.
23 января состоялись прения сторон. Сторона обвинения запросила для главного редактора газеты Central Asian Monitor и издателя сайта Radiotochka.kz пять лет ограничения свободы. 
В своем заключительном слове Бигельды Габдуллин просил освободить его от уголовной ответственности.

24 января суд признал Б.Габдуллина виновным в вымогательстве (ст.194 ч.4 п.2 УК РК) и назначил ему наказание в виде 5 лет ограничения свободы, а также установил в отношении него пробационный контроль сроком на 5 лет. Кроме того, согласно приговору, Б.Габдуллину запрещено занимать должности в органах местного самоуправления, руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально-ответственными функциями на государственной службе и коммерческих организациях, сроком до 10 лет.  

Арест с движимого и недвижимого имущества Б.Габдуллина снят. Сам Б.Габдуллин освобожден из-под стражи в зале суда.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Январь, 11-23
Марат Асипов, Сапа Мекебаев, Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)
ТОО «ИТАЮ» (г. Алматы)
Виталий Процентов (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)
29 декабря 2016 года редакция интернет-портала Ratel.kz получила досудебную претензию от экс-министра финансов  и государственных доходов Зейнуллы Какимжанова с требованием опровергнуть 9 статей, опубликованных  с мая по декабрь 2016 года, удалить их с сайта. В частности, речь идет о статьях «Как семья Зейнуллы Какимжанова в авиацию пошла» от 20.05.16, «Под крышей клана своего» от 14.07.16, «Цена амбиций семьи Какимжановых» от 28.07.16, «Райдер для рейдера» от 25.08.16, «Клан Зейнуллы Какимжанова перекрыл «Нурлы жол» от 06.10.16, «Зейнулла Какимжанов: увидимся или в суде, или в кафе» от 12.10.16, «Коронный «кидок» от 20.10.16, «Почему так везет Зейнулле Какимжанову» от  16.12.16 и «Пейзанин, экстазуя, ренувелирует шоссе» от 26.12.16.

В первых числах января, не выждав положенный по закону 30-дневный срок ответа на досудебную претензию,  З.Какимжанов подал иск о защите чести, достоинства и деловой репутации в Медеуский районный суд Алматы. Истцы Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов, помимо опровержения и удаления статей с сайта, требуют взыскать с главного редактора портала Марата Асипова и журналиста Сапы Мекебаева по 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 6 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 5 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 6 млн. тенге.

11 января судья Жумамуратов Т.А. вынес определение в обеспечение иска. Он запретил ответчикам «проводить освещение судебного процесса в средствах массовой информации, в том числе путем привлечения средств массовой информации, телевидения, журналистов, подачи публикаций в СМИ, телевидение, касающиеся поданного гражданского иска, а также размещения иной информации в средствах массовой информации (телевидение, интернет-издания и т.д.) сопряженного неразрывно с личностью истцов по настоящему иску, а также размещению статей, публикаций в СМИ, принадлежащих ответчикам на праве собственности, с использованием своих или сторонних интернет-площадок, в том числе с публикацией статей или своих мнений по данному судебному процессу на страницах социальных сетей, включая, но не ограничиваясь социальными сетями: Facebook, ВКонтакте и иных блогах ответчиков, до вынесения судом окончательного решения по данному исковому заявлению».

Ответчики направили жалобу в Генеральную прокуратуру РК с требованием вынести протест на определение Медеуского районного суда Алматы, отметив допущенные в нем нарушения 12 нормативно-правовых актов.

16 января на предварительных слушаниях истцы дополнили исковые требования. Помимо Ratel.kz, в качестве ответчика они потребовали привлечь  издателя сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместителя главного редактора издания Александра Воротилова.

Кроме того, представитель истца заявил ходатайство о проведении судебного процесса в закрытом режиме, мотивируя это тем, что в опубликованных статьях предаются огласке родственные связи и социальное положение истцов, чем нарушается их право на тайну личной жизни. Также он ходатайствовал об истребовании документов об оплате продвижения оспариваемых статей в социальных сетях со списком лайков, репостов, просмотров, данных об охвате аудитории.

В свою очередь, представитель интернет-портала Ratel.kz заявила, что поскольку досудебная претензия была получена редакцией 29 декабря, а срок ответа на нее составляет 30 дней, то возможность досудебного урегулирования спора не утрачена и в иске должно быть отказано.

Судья назначил следующее заседание на 24 января, т.е. до окончания срока досудебного урегулирования.

23 января суд перенес предварительные слушания по иску экс-министра финансов Зейнуллы Какимжанова к Ratel.kz и Forbes.kz с 24 января на 1 февраля. 
Январь, 13

Айгерим Муздыбаева, РТРК «Казахстан-Павлодар» (г. Павлодар)

Артем Клеван (г. Павлодар)

Арман Сальменов (г. Павлодар)

13 января Павлодарский городской суд принял в производство иск о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда директора павлодарского областного филиала РТРК «Казахстан» Бауыржана (по паспорту Владимира) Айтказина к редактору-ведущей телеканала «Казахстан-Павлодар» Айгерим Муздыбаевой.

Поводом для претензий стало то, что в конце октября на личной странице председателя правления АО РТРК «Казахстан» Кемельбека Ойшыбаева в социальной сети Facebook телеведущая Айгерим Муздыбаева обвинила своего руководителя Бауыржана (Владимира) Айтказина в сексуальных домогательствах и шантаже. Кроме того, она сообщила об увольнении одного из сотрудников филиала РТРК «Казахстан-Павлодар» за то, что он отказался отдать первую зарплату г-ну Айтказину. Эти же сведения были сообщены Муздыбаевой в интервью газете «Время» и ИА «Today.kz».
Распространенную информацию директор ТРК «Казахстан-Павлодар» просит суд признать порочащей и не соответствующей действительности, обязать А. Муздыбаеву ее опровергнуть и взыскать с нее 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
20 января Павлодарский городской суд возбудил производство в отношении бывшего сотрудника телеканала Артема Клевана и Армана Сальменова. 
Артем Клеван на странице председателя правления АО РТРК «Казахстан» в социальной сети Facebook  прокомментировал заявление Муздыбаевой и подтвердил, что слышал о домогательствах от коллег, когда сам работал в филиале телерадиокорпорации. Также он опубликовал комментарий, подтверждающий увольнение одного из сотрудников из-за нежелания делиться зарплатой с руководством филиала РТРК. 
Бауыржан (Владимир) Айтказин помимо опровержения требует взыскать с Клевана 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Ранее директор ТРК «Казахстан-Павлодар» в досудебной претензии требовал опровергнуть информацию, приложив текст, в котором журналисты от своего имени должны подтвердить, что, зная о ложности информации, они намеренно распространили ее из корыстных побуждений, желая опорочить директора филиала телекомпании «Казахстан-Павлодар» и добиваясь его увольнения.  

23 января состоялось предварительное заседание у судьи городского суда Тлеугабыловой. На встрече юрист, представляющий интересы Айтказина, предъявила истцам распечатанные на ксероксе копии скриншотов с аккаунтов Ойшыбаева и Клевана. При этом во всех копиях отсутствовала адресная строка, и они не были заверены нотариально.
Январь, 17

Азамат Муханов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

17 января суд № 2 г. Уральска принял в производство иск о защите чести, достоинства и деловой репутации начальника управления по борьбе с организованной преступностью ДВД Западно-Казахстанской области Еркина Инкарова к собственнику газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива» и корреспонденту Азамату Муханову. 

Поводом стала статья «Тело – в дело» («Уральская неделя», 9.11.2016 г.), написанная с судебного процесса над обвиняемыми в организации притона.  Претензии истца касаются следующего фрагмента текста: «…по словам начальника УБОП Еркина Инкарова, в ходе сбора оперативной информации выяснилось, что Азамат Бахтыгереев и Аскар Зейнуллин неоднократно заставляли девушек бесплатно обслуживать клиентов, которые были представителями власти – работали в полиции, в органах прокуратуры или в акиматах». Еркин Инкаров утверждает: все, что указано в статье, мною не было дословно сказано, и таким образом ответчики распространили несоответствующие действительности сведения, порочащие его деловую репутацию. 
Ранее в редакцию была направлена досудебная претензия, в которой начальник УБОП требовал опубликовать опровержение и принести публичные извинения. Однако, по мнению истца, требование было выполнено частично:  «Уральская неделя» опубликовала только опровержение без публичных извинений.
Инкаров просит суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их также  на сайтах Zakon.kz, Nur.kz  и принести ему публичные извинения. Кроме этого, Е. Инкаров просит взыскать с ответчиков в солидарном порядке моральный вред в размере 1 млн. тенге и перечислить сумму на счет специализированного Дома ребенка № 1. 
Редакция с иском полностью не согласна. В приведенном спорном фрагменте не содержится сведений, умаляющих честь и достоинство истца,  не указаны конкретные имена и фамилии работников полиции, органов прокуратуры или акимата. Кроме того, редакция добровольно в досудебном порядке уже опубликовала опровержение, и требовать опровержение вторично неправомерно. Также истец не обосновал сумму иска.  
Январь, 18

Екатерина Литвякова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

18 января суд № 2 г. Уральска принял в производство иск о защите чести и достоинства жительницы Уральска Розы Тулекеновой к редакции газеты «Уральская неделя» и корреспонденту Екатерине Литвяковой. 

Истец считает, что в статье «По всей строгости закона», где рассказывается о разбойном нападении на семью предпринимателя, «как установленный факт указывается  виновность подозреваемых Адильгереева и Кайрущина с указанием их фамилий, а также подробностей с подачи сотрудников полиции, которых даже нет в деле, и какой-то родственницы виновника, якобы сотрудника полиции, «что посодействует в смягчении наказания». Этим, по мнению Р. Тулекеновой, журналист грубо нарушила закон, задевая честь и достоинство ее семьи.

Истец просит суд обязать ответчиков опубликовать опровержение в части указания фамилий подозреваемых, их родственницы – сотрудника полиции, взыскать с ответчиков компенсацию за нанесенный моральный вред в размере 5 млн. тенге. 

Редакция с иском не согласна. Статья написана со слов потерпевшего предпринимателя, кроме того, в статье Роза Тулекенова никак не упоминается. 

Январь, 06

«Наша Газета» (г. Костанай)
Костанайский городской суд 6 января вынес решение по иску о защите чести и достоинства главного специалиста - государственного аудитора ГУ «Ревизионная комиссия по Костанайской области» Досжана Тулебаева. Поводом к иску стали показания фигуранта дела о хищениях в Казахском театре драмы Гульзады Бектурсыновой, которая заявила, что «взяла из кассы 4 миллиона 400 тысяч и отдала лично в руки ревизору Тулебаеву. А через несколько дней ревизор эти деньги вернул в кассу». Ее слова были процитированы в еженедельнике «Наша Газета», газете «Наш Костанай», освещавших тот судебный процесс. 
В своем иске государственный аудитор ГУ «Ревизионная комиссия по Костанайской области» просил суд признать распространенные Гульзадой Бектурсыновой сведения порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию.

Суд иск Д. Тулебаева удовлетворил. 
Каких-либо требований к изданиям истец не предъявлял. 
Январь, 06
Сырым Абдрахманов (г. Астана)

В конце ноября Алматинский районный суд г. Астаны принял к производству иск о защите деловой репутации АО «Банк ЦентрКредит» (БЦК) к жителю Астаны Сырыму Абдрахманову. 

Из официального сообщения банка следует, что С. Абдрахманов в своих постах в Facebook голословно обвинил БЦК в рейдерстве. В октябре банк направил пользователю соцсети досудебную претензию, в которой предлагал публично опровергнуть обвинения. Так как опровержение опубликовано не было, последовал иск в суд.

Представители БЦК заявили о готовности отозвать судебный иск после публичного опровержения Абдрахмановым его заявлений.

6 января, выслушав доводы сторон, суд установил: истцом не соблюден установленный законом для данной категории дел порядок досудебного урегулирования спора, и возможность применения этого порядка не утрачена. В связи с этим иск банка оставлен без рассмотрения. 

Январь, 27

Мухамедияр Дюсембаев (Костанайская область)

«Время» (Костанайская область)
Аркалыкский городской суд 27 января рассмотрел иск о защите чести и достоинства руководителя Аркалыкского управления госдоходов Бауржана Алмагамбетова к бывшему главному судоисполнителю Аркалыка Мухамедияру Дюсембаеву. Суд обязал ответчика опровергнуть порочащие честь и достоинство истца сведения, опубликованные в республиканской газете «Время» от 12 июля 2016 года в статье корреспондента Стаса Киселева «Дело пахнет соляркой».

Ранее приговором Аркалыкского городского суда бывший судебный исполнитель Дюсембаев был признан виновным в злоупотреблении должностными полномочиями, а именно в том, что незаконно передал  конфискованное дизельное топливо в пользу третьих лиц. Подробности этого дела еще до того, как оно поступило в суд, были  освещены корреспондентом газеты «Время». 
В ходе судебного разбирательства от сторон поступило ходатайство об утверждении мирового соглашения. По условиям соглашения гражданин Алмагамбетов отказывается от исковых требований, если ответчик опровергнет порочащие его честь и достоинство сведения.

А Дюсембаев обязуется в срок до 31 января 2017 года дать опровержение в виде публикации в газете «Время».

Производство по гражданскому делу прекращено.

Январь, 17
«Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)

ДВД Актюбинской области
ДВД Костанайской области

25 ноября 2016 г. суд города Актобе частично удовлетворил исковые требования жителей города Самата и Саната Кожаниязовых о  возмещении морального вреда в размере 10 млн. тенге к ДВД Актюбинской и Костанайской областей, газете «Диапазон» и собственнику издания ТОО «Рифма». 

Свои требования истцы мотивировали тем, что после теракта в Актобе 5 июля 2016 г., сотрудники ДВД ошибочно включили Самата в список подозреваемых лиц, а Саната – в список убитых террористов. Эти данные передавались одновременно на интернет-сайтах, в СМИ и полицейских сводках. В газете «Диапазон» 8.07.2016 г. под заголовком «Еще 11 актюбинцев в розыске» среди разыскиваемых лиц, причастных к терактам, была опубликована фотография Самата Кожаниязова с текстом, что их разыскивает МВД, «они также могут быть причастны к терактам или иметь информацию об участниках» и просьбой сообщать о местонахождении этих лиц в полицию.

В судебных заседаниях суд установил: информация о том, что Санат Кожаниязов числится в списке погибших террористов, размещена неизвестным лицом, факт ее размещения именно правоохранительными органами не доказан. Поэтому оснований для удовлетворения искового требования Саната к ответчикам о взыскании морального вреда не имеется. Суд отказал в удовлетворении его требований. 

25 ноября суд вынес решение взыскать с ДВД Костанайской области в пользу  Самата Кожаниязова 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. В удовлетворении остальной части иска, в том числе и к газете «Диапазон», Самату Кожаниязову отказано.
Не согласившись с вынесенным решением, истцы обратились в апелляционную инстанцию, просив удовлетворить иск полностью.

17 января коллегия Актюбинского областного суда оставила решение городского суда без изменения.

Январь, 25

«Надежда», ТОО «Статус» (г. Уральск)

7 октября 2016 г. суд № 2 г. Уральска отказал в удовлетворении иска жительницы города Жанисы Давлетьяровой о защите права на собственное изображение и взыскании морального вреда в размере 1 млн. тенге к редакции газеты «Надежда» и собственнику издания ТОО «Статус». 

Поводом к иску стала иллюстрация к статье о проблемах инвалидов региона «Пока прокурор не «клюнет»…» («Надежда», 27.04.2016 г.). На фотоснимке, который был сделан на улице, изображен мужчина в инвалидном кресле, вдали – случайно попавшая в кадр жительница Уральска. 

Ж. Давлетьярова посчитала, что редакция грубо нарушила ее неимущественные права, нелинейно включив ее в ряды инвалидов. 

Ее доводы судья А. Куспанов счел несостоятельными, поскольку «опубликованная фотография была тематической. Цель фотографии - иллюстрировать статью, главным персонажем является изображение инвалида, а не истца». Кроме того, снимок был сделан в открытом для свободного помещения месте, и само изображение истца не является объектом использования.

Тактику защиты редакции разрабатывала юридическая служба фонда «Адил соз».
25 января апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу истца  без удовлетворения.   
2.2. Досудебные претензии 
Январь, 17

«Уральская неделя» (г. Уральск)

16 января на сайте газеты «Уральская неделя» была опубликована статья «В Аксае женщина погибла после визита газовиков», в которой  сообщалось о факте смерти 37-летней жительницы города Аксай Западно-Казахстанской области от отравления угарным газом из печи. Поводом для публикации послужил тот факт, что за день до несчастного случая в дом женщины пришли два сотрудника ТОО «Орал Газ Аймак» и предложили ей платную услугу по продувке дымохода. Женщина согласилась, и после процедуры продувки печи ей был выставлен счет на 1900 тенге. В настоящее время по факту отравления женщины угарным газом возбуждено уголовное дело.
17 января в редакцию поступило письмо, подписанное первым заместителем западно-казахстанского филиала АО «КазТрансГазАймак» А. Кайбалиевым. Претензии руководителя филиала относятся к заголовку статьи. 
«Указывая в заголовках слово «газовики», Вы тем самым усугубляете положение, а также порочите компетентность и деятельность других независимых специализированных организаций в сфере газоснабжения», - говорится в письме А. Кайбалиева. 

При этом в письме сообщается, что на деятельность ТОО «Орал Газ Аймак» и ТОО «Батыс Газ Аймак», занимающихся проверкой герметичности и продувкой дымоходов и вентиляционных каналов, было много жалоб от населения области. Эти жалобы приходят в АО «КазТрансГаз Аймак», так как потребители путают фирменные наименования и  полагают, что вышеуказанные организации имеют отношение к АО. Из-за этого филиалу «КазТрансГазАймак» «приходится проводить среди населения разъяснительную работу, вести переписку с госорганами, а также со средствами массовой информации». 
В связи с этим А. Кайбалиев просит редакцию внести изменения в статью и «изложить истинное положение дел». 
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Мурат Дильманов (г. Алматы)

Певец Кадырали Болманов высказал претензии художнику-карикатуристу Мурату Дильманову по поводу его карикатуры из серии супергерой К. 

На карикатуре, в которой художник выразил свое мнение о принятии закона о временной регистрации, изображен сидящий на кровати мужчина и обнаженная спина лежащей женщины. Певец уверен, что на рисунке он и его обнаженная жена: «Меня можно рисовать как угодно. Но какое право он имел рисовать мою женщину?».  Кадырали Болманов не исключает возможности подачи иска в суд.
Ранее автор карикатуры в интервью Informburo.kz отметил, что на рисунке – некто «напоминающий Кыдырали Болманова». 
Создатель супергероя Қ Мурат Дильманов считает, что казахстанцам часто не хватает самоиронии: «…если у него есть претензии – я готов к суду. Если докажут, что действительно было оскорбление, то дальше уже будем думать по ситуации». 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz   
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